



2024年河南省重点民生实事发布

本报讯(记者 董艳竹)1月28日,记者从省十四届人大二次会议获悉,2024年河南省重点民生实事发布。

2024年河南省重点民生实事具体为:

——开展职业技能培训和评价取证。持续深入推进“人人持证、技能河南”建设,全年开展职业技能培训200万人次,新增技能人才150万人,新增高技能人才90万人。

——改善义务教育学校办学条件。开工建设一批义务教育学校校舍、运动场等基础设施,大幅改善300所学校办学条件,提升学校办学水平,促进义务教育优质均衡发展。

——提升基层医疗卫生服务能力。开展家庭医生团队签约服务技能培训,全年共培训1250个家庭医生服务团队,共5000人;开展基层卫生技术人员在线培训,全年培训15.5万人以上;提高行政村卫生室基本运行经费补助至6000元,加大卫生健康知识普及力度,年底前实现全省行政村卫生室基本运行经费补助全覆盖,着力保证行政村卫生室正常运转。

——开展城镇老旧小区改造。持续推进城镇老旧小区改造提升,全年新开工改造不少于25万户。

——加快推动“四好农村路”高质量发展。全年新、改建农村公路5000公里,改造危旧桥梁500座,实施安防工程500公里。

——推进城镇非居民用户“瓶改管”改造。全年完成12万户城镇非居民用户液化石油气“瓶改管”改造,着力消除用户端安全隐患,保障社会公共安全和人民群众生命财产安全。

——推进充电基础设施建设。全年新建公共服务领域充电桩20000个,重点优化城区公用充电基础设施布局,完善县域充电基础设施,更好满足人民群众出行充电需求。

——开展农村道路交通安全隐患排查治理。全年排查不少于6000个存在安全隐患的路口,新建减速带、爆闪灯、照明灯、凸面镜等交通安全设施;排查不少于600个发生过伤亡交通事故的重点隐患路口,加装道路安全预警系统;举办不少于1500场“美丽乡村行”交通安全巡回宣讲活动。

——积极发展老年助餐服务。全年建成7300个以上老年助餐场所,实现老年助餐服务覆盖全省40%的城镇社区和10%的行政村,每个乡镇(街道)均有1个能够提供配餐服务的老年食堂(中央厨房)。

——提高妇女、儿童和青少年健康保障水平。对农村适龄妇女、纳入城市低保范围的适龄妇女免费开展一次宫颈癌、乳腺癌筛查,全年宫颈癌、乳腺癌各完成筛查80万人;免费开展预防出生缺陷产前筛查和新生儿疾病筛查,对筛查出的高风险孕妇免费进行产前诊断,2024年全省孕早中期产前筛查覆盖率达到65%,新生儿“两病”筛查率达到95%、新生儿听力筛查率达到95%。对具有我省户籍或居住证且符合条件的视力、听力、言语、肢体、智力等残疾儿童和孤独症儿童开展康复救助,全年救助不少于3.4万人。全年组织不少于5000场次青少年心理健康科普、团辅活动,实现超过20000人次线下青少年个案咨询,通过河南省12355青少年服务热线实现超过6000人次线上咨询,培训青少年心理健康工作者不少于3000人次,切实提升青少年心理健康服务水平。

人大代表接受媒体集中采访 讲实事话真情 回应社会关切

1月28日上午,省十四届人大二次会议“代表通道”正式开启,来自不同行业的10名人大代表先后就全过程人民民主、优质教育均衡发展、文旅产业、现代农业科技、乡村振兴、代表联络站建设、营商环境、创新驱动、法治建设等热点话题接受媒体集中采访,讲实事、话真情、回应社会关切。

省人大代表汪守景:

要用好全过程人民民主这把“金钥匙”

百姓事情无小事。作为一名来自基层的人大代表,省人大代表、郑州市金水区未来路街道党工委书记汪守景每天与老百姓面对面,感知着群众的冷暖愁盼。汪守景说:“在我们街道随机问一名群众,你知道什么是全过程人民民主吗?他不一定能答上来,但是如果你问他,参加过社区的板凳议事会、广场夜话吗?他们肯定会说,那是常有的事。”工作中,未来路街道摸索出的民事民提、民事民议、民事民商、民事民办、民事民评“五民工作法”,每天都在街道辖区运用,真正让群众沉浸式参与全过程人民民主。比如,辖区18个老旧小区加装了72部电梯,让群众的烦心事变成了

开心事;再比如,16个小区顺利装上了暖气,让群众的操心事变成了暖心事;又或是,规划建成上千个电动车充电桩和机动车停车位,一下子满足了大家的停车需求,让群众的揪心事变成了省心事……

这让汪守景有了三个具体感受:一是要想群众少烦心,基层就要多用心;二是要想群众心不凉,干部要有热心肠;三是要想群众少揪心,社区就要多操心。“全过程人民民主是解决老百姓大小事情的‘金钥匙’。”汪守景建议,基层工作者要用好这把“金钥匙”!也建议广大居民群众积极参与基层治理,共建共治共享,携手建设美丽家园。

省人大代表李文初:

“博物馆热”点燃民族文化自信之火

博物馆花样繁多的特色活动,让河南文旅一次又一次火爆出圈。省人大代表、洛阳博物馆馆长李文初介绍,在2023年全国文旅强势复苏的春风下,洛阳文旅火爆出圈,洛阳博物馆全年接待游客超过了250万人,一票难求成了常态。洛阳博物馆是如何让逛博物馆成为新时尚的?在李文初看来,首先是用颠覆性的创意做好中华优秀传统文化的现代化表达,用青春语言讲好历史故事。去年,洛阳各大博物馆持续推出了多场“博物馆奇妙夜”活动,游客可以睡古墓、宿运河、玩剧本游,为国宝守夜,与古人对话,还可以现场妆造汉服T台秀,更

可以借助各种数字科技,带上VR眼镜,在虚拟与现实的结合中瞬间穿越千年。其次,要用年轻人喜欢的消费方式对历史文化做好创造性转化、创新性发展——让文物“活”了起来,让传统文化有了时尚内涵,融入日常生活,焕发新的活力。

文化兴国运兴,文化强民族强。李文初认为,“博物馆热”点燃的是中华民族文化自信之火。“我们要坚持守正创新,努力创造属于我们这个时代的新文化,建设中华民族现代文明,以实际行动,践行文旅文创新融合战略,为大家提供更多、更好的文化产品和服务。”

省人大代表张庭莲:

创建“五星”支部 助推乡村全面振兴

曾经是“矛盾多、信访多、债务多”的“三多”落后村,南雷村是如何通过“五星”支部创建推动乡村全面振兴的?省人大代表、信阳市平桥区龙井乡南雷村党支部书记张庭莲用打好“三张牌”现场给出答案。打好特色产业牌。南雷村坚持打造一村一品,建设高标准农田,建立双绑机制,引导群众由过去零散单一种植向“投融建运管”一体化推进机制转变。几年间,村里企业从一家增加到10余家,村集体固定资产从100多万增长到2000多万,荒废的“稻草田”变成了“黄金田”。打好人才建功牌。村集体成立劳务合作社培育田秀才专家,为创业提供

用工用地政策咨询等服务。本来在外地发展的村民雷利章,当看到家乡的变化和机遇时,带着团队和资源回村了,在他的带动下,先后有10余名人士回村创业,为村庄建设增添了活力。

打好组织引领牌。为激活“星”内生动力,南雷村组织发动全村党员进行网格化积分制管理,落实党员联户引导党员参与解决群众急难愁盼的问题;做给群众看,鼓励群众干,帮助群众赚,支部建强了,干事的劲头更足了。

“新征程上,南雷人要脚踏实地,埋头苦干,在村庄的小舞台上唱响乡村振兴的大旋律!”张庭莲说。

省人大代表杨童雨:

优化营商环境 支持民营经济发展

目前,河南以前所未有的力度重视营商环境的持续优化,推出了一系列支持民营经济发展的措施。“说起营商环境,我确实感触很深!我们在周口鹿邑投资澄明食品工业园,三年建成了12家现代化食品工厂,能有这样的速度,就是因为各级党委政府把民营企业当成‘自己人’,高度重视营商环境的持续优化,推出了一系列支持民营经济发展的政策措施。”省人大代表、锅圈食品(上海)股

份有限公司财务副总监杨童雨用“自己人”来表达对营商环境改善的感受。杨童雨向记者们分享了她的亲身经历:从2021年开始河南省提出的“三个一批”项目建设,杨童雨所在的园区几乎每家企业都赶上了,多家工厂当年签约,当年开工,当年投产,其中,一家牛肉丸工厂,2021年7月还是一片荒地,10月底就已经变成一家现代化智能化的牛肉丸加工厂,其间,政府成立专班推进项目进度,让企业实现了保质保量的投产。

省人大代表刘红平:

开展法律服务 把法治关怀送到群众身边

省委十一届六次全会提出了要推进“十大建设”,其中很重要的一个内容就是“法治河南建设”,我省的法律工作者如何践行“以人民为中心”的法治思想,来助力法治河南建设?省人大代表、河南胜蓝律师事务所主任刘红平分享了自己的工作体会。

刘红平说,她所在的律所组建有专门的法律服务团,对残障人士、妇女儿童、老年人、农民工,持续开展有针对性的法律服务,把党和国家的法治关怀送到群众身边。此外,每位律师都有5个以上“村居

微信群”,随时为群众提供法律咨询,解决法律问题,还定期到社区开展法律服务,调解矛盾纠纷。现在,刘红平的律所担任132个村委和社区(村)法律顾问,学习新时代枫桥经验,打通法律服务的“最后一公里”。

“当前,全省上下正在大力建设更高水平的平安河南、法治河南。我们将继续用心、用情做好每一次法律服务,办好每一件案件,让群众切实感受到社会主义法治的温暖,感受到公平正义就在身边。”刘红平说。

省人大代表杨华:

探索集团化办学 让“一枝秀”变为“满园香”

如何促进义务教育优质均衡发展,让更多的孩子在家门口就能上好学校?省人大代表、焦作市山阳区教育局小学语文教研员、教研室副主任杨华说:“我们的做法是‘活’‘动’,借助集团化办学,大手拉小手,努力把老百姓家门口的学校办好。”

“活”,就是盘活,探索集团化办学,盘活教育均衡发展的“一池春水”;“动”,就是带动,深耕集团化办学,带动薄弱学校插上“隐形的翅膀”。

杨华介绍,焦作市山阳区是河南省首批12个义务教育阶段集团化办学改革先行区之一。按照“以强带弱、以名带新”的发展战略,成立了焦东路小学、解放东路第一小学和东环小学3所教

育集团,实现了义务教育优质学校帮扶薄弱学校全覆盖。

一次,杨华到解放东路第一小学南校区调研,校长表示,现在学校的公开课,来听课的家长总能比邀约的多出一倍。“南校务工子女比率达80%以上,并校前不少家长甚至不知道孩子的教室在哪儿。并校后,学校有‘政策包’推进,有‘伙伴式’互助,经过不懈努力,终于赢得了家长的尊重和支持。”杨华说。

在这一“活”“动”之间,老百姓家门口的好学校越来越多,“一枝秀”变成了“满园香”。杨华建议,在人员编制、财政投入、管理机制、教师培训等方面给予更多政策性的支持。

省人大代表李新:

坚持跨界创新 助力中原农谷发展

“近两年,河南正在加快推进中原农谷建设,打造国家现代农业科技创新高地。我们作为电子信息领域的国家队,积极发挥自身专业优势,与中原农谷实现了首次跨界合作。”省人大代表、中国电子科技集团公司第二十二研究所副总工程师李新现场展示了两个创新成果。

李新展示的第一个成果是“神奇的源农码”:微信扫一扫二维码,就可以看到红薯粉条这款农产品的溯源信息。“它的背后是科研人员为中原农谷量身定制的‘数智大脑’管理平台,使农业生产各个环节、各种要素逐步实现数字化、智能化管理。”

李新介绍的第二个成果是“农田里的智慧灯杆”:把智慧灯杆从城市搬到农田,一是运用物联网技术统一采集数据、实现互联互通;二是集成计算、通信、监控和无人机停靠等新功能;三是连接中原农谷数智大脑。“农田智慧灯杆”成本低、占地少,为持续高产提供可靠的数据保障。

“未来,我们将秉持初心,坚持跨界创新助力中原农谷发展,努力服务于更多农业提质增效。”李新说。他建议政府统筹谋划,深入实施创新驱动发展战略,建立制度化的产学研协同创新保障机制,为全省高质量发展提供永不枯竭的动力。

省人大代表陈连义:

有难处就找联络站 大事小情都好办

“我们的人大代表联络点是在市、区人大常委会的指导下由人大代表自发、靠社会力量创建的联络点。有五级人大代表,一共27位,都是自愿驻点,其中有全国代表、省代表、市代表、县代表和乡代表,可以多层次、更深入了解人民群众的问题,便于有效开展履职工作。”省人大代表、开封市御官窑陶瓷有限公司设计师陈连义说。

站点设立在开封两个主干道交叉口的沿街门面房,让人民群众看得见牌,进得了门,找得到人,说得了事。打

通了人大代表联系群众的“最后一步路”。每天有值班,每月有接待日,每一个问题有专家解答,每件事有落实。

联络站成立以来,代表参与60多次,接待群众120多人次。“我们要好好总结经验,继续提升站点特色,树立站点品牌,让这个新型的人大代表联络点,更值得推广,在开封、河南乃至全国形成无数个这样的站点,让人大代表有更加广阔的履职平台,用实际行动,给人民群众带来更多的获得感和幸福感。”陈连义说。

省人大代表薄钧:

依靠创新驱动 实现高质量发展

耐火材料是传统产业,也是我省的特色产业和优势产业。“我在国有耐火企业工作了近40年头,个人深深地体会到,只有依靠创新驱动,才能实现高质量发展。”省人大代表、中钢洛耐科技股份有限公司总经理薄钧分享了在传统企业转型升级、实现高质量发展方面的体会。

他认为,随着传统产业的技术变革,要以市场为导向,创新驱动加快传统产业技术进步和转型升级;要通过不断的技术攻关,把关键“卡脖子”技术逐

步掌握在自己手里,以国家需要为导向,创新驱动引领行业技术发展;以产业链发展为导向,充分发挥国有企业品牌优势,在供应链、服务链上与省内优秀企业协同发展,加快我省重点产业链培育,创新驱动协同发展。

“我相信,通过以上‘三个导向’,依靠创新驱动,一定能够加快我省耐火产业的做强做优做大,进而实现高质量发展,为我省新型工业化和现代化产业体系建设做出新贡献。”薄钧说。

省人大代表黄成植:

创新一杯茶 大幅增加茶农收入

茶起源中国,盛行世界,是承载历史和文化的“中国名片”。“代表通道”上,省人大代表、河南茶祖印象实业有限公司董事长黄成植举着一杯茶说:“别看这小小的一杯茶,它的创新,是利用夏秋茶,直接让我们千家万户的茶农一年增收上万元。”

桐柏县是全国知名茶乡,原来这里只采一季春茶,茶农每亩收入还不到4000元。“所以,我去年联合了14位来自茶行业一线的人大代表,在全

国率先成立了‘三茶’统筹人大代表联络站,吸纳了30多名各级人大代表进站。我们广泛听取茶农、茶企、茶商的意见,集大家的智慧、共享成功经验。”黄成植还聘请了国内权威的茶叶专家,进行工艺创新,从以前的一季茶,变成现在的三季茶,茶农收入大幅增加。

“不仅要踏实做好茶产业,更要注意茶文化的传播和延续,真正实现茶让生活更美好的愿景。”黄成植说。

本报记者 袁帅 董艳竹